

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

Nr. 299

Vineri, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1886 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fășiei sub care au primitu diarulul.

Domni ce se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea.

In ôra a unspredecea.

Sub titlul acesta primim delu unu bravu fiu de grănițer uun importantu articulu, pe care îl recomandăm deosebitei atențiuni a Românilor din fostul districtu alu Năsăudului.

Pentru însemnătatea cauzei dăm locu acestui articulu în fruntea foii cu deplină convingere, că admonițiunile ce le conține isvorăscu din inima unui adevăratu și neinteresat fiu de grănițer. Etă articulu:

Averea și existența locuitorilor din fostul alu II-lea regimentu român de graniță din Ardealu este în mare pericolu.

Causele sunt: pofta de avere a lui Bánffy și consoți, indolența grănițerilor, indiferentismul regimului față cu Nemaghiarii și dorul lui de a nimici și a maghiarisa.

Familia Kemény și consoți, de cari se ține și Bánffy, au intentat unu procesu de proprietate și desdăunare contra grănițerilor, unu procesu careș țintesce la totala stîrpire a grănițerilor și urmașilor lor.

S'a convinsu Bánffy la începutu, că grănițerii nu sunt unu popor așa destrăbălatu, după cum pôte a cugetat, și a venit la concludiunea, că numai așa va puté lucra cu rezultat pentru scopurile sale, decă se va vîrî între dênșii:

A făcutu să fiă numit comite supremu. Cunoscem cu toții din articulu apărut în foi procedurile ilegale și abuzurile de putere ce le-a comis calcând legile.

Ca comite supremu a făcutu totu soiul de raporte nedrepte la regim, a descris cu color false starea comitatului, și prin acêta a influențat de s'a denumit mai înteu comisar ministerialu peste tôte pădurile grănițerilor, apoi peste tôte fondurile școlare și de stipendii.

I-a venit la cunoscința după aceea, că pădurile și fondurile — proprietatea grănițerilor, care mai înainte au fost sub administrațiunea militară grănițerescă, — după încetarea graniței au trecut în administrarea foștilor grănițeri și că aceștia în loc să le împartă între sine le-au consacrat spre scopuri bisericesci și scolastice, și în fine că actul de consacrare este întăritu nu numai de regim, ci și de Maiestatea Sa.

Avend în vedere că foștii grănițeri se voru plânge la Maiestatea Sa și poté să cauzeze delăturarea lui, a influențat prin regim ca și Maiestatea Sa să-lu denumescă comisar regesc, ceea ce s'a și întemplat.

Durere! s'a întemplat acêta, și s'a putut întempla cu atât mai ușor, cu cât foștii grănițeri au stat cu mâinile în sîn și n'au informatu nici pe regim, nici pe Maiestatea Sa des-

pre pașii greșiți și despre nelegalitățile ce se comit.

Nefericita epocă în care trăim se caracterizează și prin aceea, că ômenii dela putere (întregu ministeriulu) absolutu nu-și dau silința a cunosce relațiunile din țeră și împrejurările locale ale finiturilor, ci orbesce decid și ordonăz basai singur numai pe informațiunile, în cele mai multe casuri false și tendențioase, ce le primesc dela unii comiți și dela alte organe neconșiențioase.

Despre acêta fatală împrejurare s'au convinsu toți locuitorii țerei fără deosebire de naționalitate.

Procederea lui Bánffy Dezsô în calitate triplă de comite supremu (prefect), comisar ministerialu și comisar regesc peste pădurile și fondurile școlare grănițeresci, abuzurile de tot soiul, persecutarea Românilor în genere și a amplexiților în special, este tuturor cunoscută. Mai de aprôpe se pôte vedé din N-rii 81. 82. 83. 84. 85. 117. 118 ai „Gazetei” din anul acesta etc., ér a le descrie din nou în detaliu a însemna a face să se revolteze mintea și nobilele sêmțiri, și să se consterneze până la dispreț și cel mai flegmatic om.

Din articulu intitulat: „Din fostul alu II-lea regimentu român de graniță” apărut în numerii 205 și 210 ai „Tribunei” se mai vede că prin abuzu Bánffy a schimbatu caracterul școlilor din fostul regimentu, adecă a comis o ingerință, neiertat de lege, în școlile noastre confesionale.

Nici foștii grănițeri, nici preoțimea, nici consistoriile nu au făcutu vr'unu pasu pentru delăturarea abuzurilor.

Necontrațicându-i nimeni, a mers și mai departe și anume voiesce a despoia pe foștii grănițeri pe calea ordonanței de dreptul de proprietate a fondurilor. Etă cum:

Comitetulu fondurilor grănițeresci a revăditu, completat și conformatu recerinelor timpului statutulu despre administrarea fondurilor, l'a așternut — firesce prin Bánffy — ministrului de culte spre aprobare.

Bánffy l'a înaintat, se înțelege cu observările sale.

Comitetulu a dorit a trimite din sinul său o deputațiune la ministru, ca să-i dea unele informațiuni. Bánffy a oprit acêta dîcîndu că nu-i de lipsă, va da elu informațiuni, ér de va fi de lipsă va trimite elu pe directorul Ciocanu. Unii din comitetu insistând pe lângă trimiterea deputațiunii, Bánffy a răspuns, că densusu nu va concede pentru acêta fiă din fonduri, fiă din casele comunale ca spese de călătoriă nici unu cruceru*).

Statutul s'a trimis înderët cu multe reflexiuni. În una din ele dreptul exclusiv de proprietate alu grănițerilor la fonduri se atacă, fondurile se decretăz de proprietate a tuturor locuitorilor de astăzi de pe teritoriulu fostului regimentu, — va să dîcă și a jidovilor veniți din Galiția după desființarea graniței — adecă de avere comună. În alta se dîce, că comitetulu se se alégă de reprezentanțele politice ale comunelor. Mai sunt și alte reflexiuni, din cari rezultă că lucrulu a ajuns la marginea prăpastiei.

Insuși Ungurii mai cu minte desaprobăz unanim acêști pași, și se miră cum de regimulu nu se informăz sinceru despre starea lucrurilor și cum de nu împiedecă procederea violentă și provocătoare.

Ar fi fôrte durerosu, ca într'unu stat constituțional în urma plângerilor pentru abuzuri să nu afi nici o mângăiere.

*) În casul acesta de ce n'au strigat grănițerii că mai bine se voru duce cu cheltuiela lor, decât să risce a se da despre ei informațiuni neesacte? — Red.

Din aceste puncte de vedere, rog pe toți foștii grănițeri și pe descendenții lor, în specialu pe comitetulu fondurilor, ce și va ținea adunarea în 3 Octomvre anul c., să facă în cauza proprietății fondurilor și în cestiunea caracterului școlilor reprezentațiunii la înaltul regim și la Maiestatea Sa, să le așternă prin deputațiuni alese din sinul lor, cari totodată și verbalu să dea informațiunile și deslușirile necesare.

Dacă Bánffy nu ar concede, cum dîce elu, spese de călătoriă nici din fonduri, nici din casele comunale, să se facă spre acêtu scopu colecte, la cari voru trebui se contribue cei ce trag salarie și onorarie din fonduri, voru contribui bisericile, vomu contribui noi întregu poporul, voru contribui toți Românii și ômenii de omenia, cărora le zace la inimă cultura și esistența noastră.*]

Cereți intrevenirea consistoriilor, pentru că au obligămêntulu moralu să-și apere turma și institutulu acum când e lipsă. Cereți și ajutorulu deputaților Vizsoli și Flügger și a altora, pentru că decă grănițerii s'au desbinat de corpulu național și au voit să fie cu doi bani în trei pungă, să aibă cel puțin atâta folos din fapta acêta. Informați regiunile superioare atât prin foile române, câtu mai vêtosu prin foile germane și franceze de renume european.

Este ôra a unspredecea! Nu e iertat a pierde nici unu minut, ér cei ce trăiesc din fonduri sunt obligați a desvolta cea mai mare activitate fiindu periclitată esistența lor! —

Perfidia rusă ajunge-va scopul său?

de

James Samuelson

autoru alu cărți »Roumania, past and present«.

Londra, Septemvre 1886.

(Urmare și fine).

Rusia, Germania și Austria se prefac a fi aliate pentru mântinerea păcii și pe ascunsu fiăcare din aceste puteri pregătesce cucerirea vecinului său. Franța, cu mai multă său mai puțin răbdare, își păstrează puterile spre a fi gata, când va suna ora răsburării.

Dér în ceea ce ne privește? Unde sunt astăzi rólele campaniei din Crimea, cu sacrificiile sale de sânge și de bani, campania, care trebuia să oprască pentru tot d'auna mersulu moscoviților?

Ar fi fostu lesne să scriem o a doua »Bătălia de Dorking« de a plăce compatrioților noștri, făcend o dare de sêmă de senzațiune a scoboririi Rușilor la Duvres, asediulu Londrei, reconstruirea Turnului din Londra pe planurile ingrozitórei temnițe de stat ruse, încarcerarea, chinuirea, suferințele lordului Salisbury și Hartington, a domnilor Gladstone și Chamberlain, și crearea unei cele speciale pentru a primi pe lordul Randolph!

Dér preferu să esaminez faptele actuale în modu serios și să caut să impedec consecințele probabile. Engliera, ce este drept, a protestat contra agresiunilor ruse, franceze și germane, dér a ocupat Birmania și a întinsu protectoratul său asupra Egiptului. Acêta făcea parte din planul său necesaru. Ea deține Gibraltarulu, Malta, Ciprul pe care l'a smulsu Turciei declarand, că voiesce să-lu scape din ghiarele Rusiei, și ș'a lăsatu drumu deschis spre Indii pe canalul de Suez — la construcțiunea cărui se opusese, luând în stăpânire țera pe unde trece.

A esprimat uora ce are pentru condițiunea de robia în care Turcia și Rusia mențin pe supușii lor; dér a trimis pe unu generalu din oștirea sa ca șefu alu poliției, spre a suprima orice încercare de răsvrătire a vre uneia din rasele care i sunt supuse, rase cari în mai multe rânduri au făcutu apelul la dênșu, prin vocea represintanților săi aleși spre a obține o independință

*) Așa se și cade să procedă Românii în tôte cestiunile mari pretutindenea, și mai alesu când e vorba de averea și esistența lor. — R.

legislativă. Spre a întrebuița fraza unui om de lege, »Englitera nu poate să se prezinte naștea curții cu mânele curate« și este spusă la unu: *tu quoque*, ori d. câte ori ar încerca să facă vre o imputare vecinilor săi.

Voiu mai spune un cuvânt în privința puterilor europene și elu va fi scurt. Italia, Grecia, Spania, Portugalia, Suedia și Norvegia, Danemarca, Olanda și Belgia sunt țări libere și independente, avându o populație de vr'o 73 de milioane de suflete, din cari cea mai mare parte este foarte înaintată în civilizație, der ca factoru politicu într'o schimbare europeană însemnată nu sunt recunoscute și sunt neputincioase, cu toate aceste însă n'am făcută nimic pentru dănele spre a le asigura autonomia, la care au dreptu.

Cine deci trebuie mutat pentru starea de desordine, în care se află Europa care tolerează răsturnarea unui capu încoronat de creaturile unui autoru și care permite acestui autocrat de a trage folose în fața lumii de violența sa?

Conservatorii voru imputa acesta d-lui Gladstone și tendințelor sale, rusofile. Der d-lu Gladstone a fost acela, care făcu din România și Bulgaria bulevarde contra agresiunii ruse, și sprijinul său a fost totdeauna datu tinerelor naționalități cari luptau pentru libertatea lor.

Pe de altă parte partizanii săi voru spune că vina este a celor cari refuză independența legislativă Irlandei și cari au răsturnat un guvern tare și, ce este drept, au făcută ca guvernul majorității să devie imposibilu.

Der de faptu cauza nu trebuie să nă atribuită politicele englese nici numai Engliterei. Greșela este a națiunilor cari autorisă pe capetele încoronate, pe diplomați și pe generali a cionti libertățile ca bunuri mobiliari și ale căroru manopere sunt conduse în secret și nu apară la lumină de cătu atunci când scopul lor a fost atins cu desăvârșire.

De aceea un apelu pentru a se găsi léculu răului ce ne bântue trebuie făcutu nu guvernelor și diplomaților, ci însuși poporului, și poporul trebuie să impue voia sa reprezentanților săi.

Pentru momentu însă trebuie ca acțiunea să fiă hotărâtă, și va fi. Ea ar trebui să aibă dreptu țintă *menținerea păcii* conformu tratatului din Berlinu. După acestu tratat consimțământul puterilor la alegerea unui principe în Bulgaria trebuie să fiă unanimu.

Nu esprimu ore vederile compatrioților mei și îndu că nu numai în interesul Mării Britanie, ci și pentru apărarea legilor internaționale și spre a se face dreptate unui popor grav insultat, acestu consimțământ ar trebui să fiă respinsu până ce desăvârșită dreptate va fi făcută?

Decă reprezentanții nostri voru sancționa alegerea silită (căci scim că Bulgarii doresc reintorcerea principelui deposedat, alegerea silită a unui instrumentu al Rusiei, ei voru deveni răspunzători de o crimă care n'are sémă în istoria modernă: o conspirație prin care s'a răpit un om și care a fost executată de un autocrat vindictiv pe teritoriul unui vecin mai slabu.

Reprezentanții nostri voru trunchia libertățile unei națiuni tinere și fără protecțiun, der voru da în același timp mai multă putere dușmanului celui mai învins, voru smulge din rădăcinile sale prestigiul Britaniei, voru mânji onora națională și voru înjosi Engliterea.

Unul său două din diarele noastre, cari pretind că represintă opiniunea publică, sunt gata să lase Bulgaria la voia întâmplării, în speranța că marile Puteri

voru călca în curându peste ruinele principatului. Astfel privea ore marea Britania în trecut jertfrea micelor națiuni? Wellington rămase ore nepăsătoru când Napoleon străbătea Europa? Să privim cestiunea din punctul de vedere alu oportunității. Rusia voese resbelu îndată ce resbelu convine mai bine scopurilor sale decât intriga, pe care din erore lumea le numesce diplomații. Astăzi vom fi, după cătu credu, în stare să o impedecăm fără a recurge la unu resbelu. Trebuie ore să așteptăm până va pute să ne atace fără a se teme de Grecia, de Turcia și de cele mai mici state dunărene care au încă libertatea lor? Cea mai bună măsură de apărare contra Rusiei în Europa ar fi confederațiunea dunărenă, compusă din România, Bulgaria și, dacă s'ar pute, Grecia.

Suveranitatea Rusiei în Bulgaria ar fi unu obstaculu fatalu la o asemenea alianță. Ea ar amenința, curându său mai târziu, d'a absorbi aceste state constituționale, la cari am contribuit foarte multu pentru a le crea, în marele despotismu Moscovit — disparițiunea completă a libertății și a progresului constituțional în Europa orientală.

Am fost foarte scurt și am lipsit de elocință, der nu cu vorbe multe s'ar pute câștiga cauza noastră. Totu ceea ce pot face este d'a preveni pe compatrioții mei de consecințele cari voru urma de siguru perpetrațiunea unui ultragiu internațional, care ar fi trebuit să merite pentru autoru disprețulu și pedepsa ce li s'ar fi datorat, în viața privată, der în contra căreia s'au auzit numai nisce prea slabe protestațiuni.

Da-vom voiă continuării diferendelor noastre domestice pentru ca tirania să potă înflori?

Da vom voiă despotismului de a-și relua puterea acolo unde am plantat odată arborele libertății? Acestea sunt cestiunile ce fiicare cetitoru va trebui să-și facă și cărora ar trebui să răspundă, și speru că slabul meu apelu va isbuti să deștepte și să stimuleze simțulu dreptului și alu justiției ce posedu Englezii.

(„Românul.”)

SCRILE DILEI.

În privința *Congresului Orientaliștilor*, care s'a deschis ađi la Viena, cetim următoarele amenunțe în „Correspondance de Wienne”: Congresulu Orientaliștilor, care se va deschide la Viena, este alu șeptelea care se intrunesc acum dela fundarea acestei adunări de învăț. Congresele precedente s'au ținut pe rând la Parisu, la Londra, la St.-Petersburgu, la Florența, la Berlinu și la Leyden. De astădată intrunirea Orientaliștilor promite d'a oferi unu interesu cu totul particularu din punctul de vedere conferențiaru. S'au înscrisu peste șese-deci de oratori. Fiicare discursu are să țină numai o jumătate de oră. Cei cari iau parte la Congresu sunt foarte numeroși. Austro-Ungaria a trimis 105 membrii, Germania 55, Francia și Engliterea fiicare câte 45, Olanda 22, Italia 19, Belgia 7, Suedia și Elveția fiicare câte 6, Turcia și Danemarca 4, Spania, Grecia și România câte unul. Afară de Europa, Asia este reprezentată prin 23 membrii, Africa prin 9 și America prin 6 membrii.

—x—

Bin Budapesta îi se scrie lui „Ellenzék”, că între unii bărbați frunțași de acolo s'ar proiecta *strămutarea universității din Clușiu* în unul dintre orașele din apropierea Ardelului, cum ar fi: Oradea mare, Aradul ori Dobriținul. Pornirea acestei idei își are cauza în lipsa apeductelor, ce în Clușiu este foarte simțită, ba

chiar și unii membri din corporațiunea universității s'au plânsu contra acestei lipse constatându că nu au în destulă cantitate apă de băut.

—x—

Lui »Budapesti Hurlap« i sa intentat *procesu de presă* din partea procuraturii pentru articolul ce l'a publicat sub titlul „Liberatorii militari din Viena”, adecă aceia cari scăpau tineri dela serviciulu armatei.

—x—

În 21 Septemvre n. a izbucnit unu mare incendiu în *Visocna*. În timpu de două ore foculu a prefăcut în cenușă casele și toate edificiile economice a 19 economi. Paguba se socotesce în 8000 fl. v. a.

—x—

Pentru scaunulu de *Metropolitu Probatu alu României* e desemnat, ca avându mai mulți sorți de reușită, *P. S. Sa Iosif, Episcopulu Dunărei de jos*.

—x—

„Fanfulla” din *Roma* spune, că baronulu *Uccul*, ambasadorulu Rusiei pe lângă curtea din Quirinalu, va da la erna frumoșe serate în onora contesei *Rosetti*, soția primulu secretaru alu legațiunei române din Roma și fiica d-lui de *Giers*, cancelarulu imperiului rus.

—x—

Trupa teatrală germană de operete de sub direcțiunea d-lui *Dorn* va juca unu ciclu de reprezentațiuni, începându de Sâmbăta viitoare, în sala Redutei de aci. Suntem informați, că d-lu Dorn, care de nenumărate ori a desfătat publiculu de aci, dispune de o trupă escelentă și de unu repertoriu foarte variat.

—x—

O tineră învățătoare calificată, care cunoșce bine limbile patriei, adecă română, germană și maghiară, ar dori să intre ca instructoru în vre-o familie. Doritorii să binevoiescă a se adresa la Redacțiunea noastră.

—x—

Incunoscințăm pe acei *tineri români*, cari s'au adresat la Redacțiunea noastră ca concurenți la postul de *pedagogu* într'unu *institutu* din *România*, că direcțiunea acestuia și-a alesu doi dintre concurenți, cu cari s'a și pus în tractare și i-a angajat.

Mărețulu scopu alu „Asociațiunei Transilvane.”

Disertațiune cetită prin *Vasiliu Popu Chechișianulu*, preotulu Poputelecului, cu ocașiunea adunării despăr. XII-a alu „Assoc. Transilvane”. ținută la 1 Aug. în Ciachi-Gârbou.

Motto: »Mintea marită nația românească, când te vei lumina cu învățatură, cu luminatele fapte bune te vei uni, mai alesă nația nu va fi înaintea ta!»

Cichindeal.

Scopulu măreț alu „Asociațiunei Transilvane”, în sensulu statutelor ei (§ 2.), e înaintarea literaturii române și cultura poporului român în deosebitele ramuri, prin studiu, elaborarea și edarea de opuri, prin premii și stipendii pentru diferitele specialități de științe și arte, și alte asemenea.

În definițiunea acestă e precisată activitatea binefacătoare a »Asociațiunei«, care ca și unu firu alu Ariadnei tinde într'acolo, ca să conducă pe poporul român la prosperitatea spirituală și materială.

Fiă-care popor pentru a pute trăi și prospera are trebuința de concursulu mai multor factori, dela acăroru acțiune și armonizare depinde înflorirea său căderea sa.

Factorii aceia însă, prin cari devine unu popor luminat, liber și fericit, sunt: cultura spirituală și

FOILETONU.

Cuvântulu latină ca cuvântu de batjocură și de injuriă în limba poporului român.

(Urmare).

Virgiliu în cartea întâia a Eneidei cântă: »Inferretque Deos Latio, genus unde latinum«. Numele de *român* l'a luat poporul latin cu fundarea Romei prin Romulu, numindu-se colonii acestuia și apoi toți Latinii *populus romanus*, precum ne numim noi ađi *poporul român*, său după terminațiunea dialectică *românescu*, avându însă dreptulu, ca unii ce suntem coloniile poporului roman, a ne numi și *popor latin*.

Să vedem de când numirea *latină* a rămasu la poporul român.

Luptele dintre cetatea latină Alba-Longa și Roma, și mai alesu perfidia latinului Metu Fufetiu și peste totu a Latinilor, cari voiau să prăpădescă Roma, au provocat ura Romanilor contra Latinilor deși erau de unu neam. Neîncrederea Romanilor în poporul latin a făcută ca numele de *latin* să fiă rostitu de populațiunea romană sub însemnarea de *perfidu*, *necredinciosu*, *străinu*.

Istoricii ca Hegevisch, Heere, Fergusson ne spun că numele *latin* era odiosu poporului roman, care și deducea originea sa divină dela Marte și Quirin. În modul acesta perfidia Latinilor s'a conservat prin secul în gura poporului, a fost conservată în gura vulgului sub forma: *ține minte!*

Nu'i vorbă, poporul cultu alu Romei, precum și scriitorii n'au avut nici o ură pe poporul său numele *latin*; întâmplarea cu Metu Fufetiu, pentru ei era o faptă făcută în urmarea ambițiunei naturale de domniă și hegemonia a fiicărui popor și individ *

Am putea trage consecința pe această cale istorică și basat pe natura psihologică a poporului român, care ține mai tare și mai lungu timp în minte nelegiuirile, ce i se facu, precum și binefacerile, populus ro-

*) În evulu mediu era pe scena lumii sântământulu religiosu, pentru care și vârsau sute de mii de omeni sângele; astăzi este la ordine sântământulu național. Înaintea de răsărirea sântământulu național, vedem cum chiar domni români se bătău unii cu alții; adecă: Român cu Român, ba când veniau cu Polonii, când cu Turcii unul asupra altuia. În lupta lui Mihaiu Eroulu asupra lui A. Bathori, scim că în armata lui Michaiu se aflau și Unguri și Săci. Apoi ce au fost mercenari? Să ne mirăm apoi de Metu Fufetiu?

manus memor esse solet etc: decât ori ce altu popor din lume, cumcă cuvântulu: *latin* sub însemnarea de *perfidu*, *străinu* său *păgănu* în limbajulu de ađi alu poporului român datăz chiar din acelu timpu pré anticu. Der acesta e numai suposițiune și ne ferim foarte a-i da caracterulu de teoremă nerăsturnabilă.

Aducându-ne aminte de timpurile din nainte de reformațiunea lui Luther și Calvin și înainte de persecuțiunile, ce le îndurară Români sub principii reformați G. Bethlen, G. Racoți I și II, când adecă domnea catolicismulu și aci în Ardealu ca religione de stat și ca credință regelui apostolicu ungaru și când regii Ungariei catolice se nisuiu a converti pre Valachii ortodoxi și eretici la acea religie, putem trage consecința, basându-ne pe psihologia naturei omenesce, că adecă acțiunea produce reacțiunei, cumcă acțiunea catolicilor, pașiștilor său latinilor au atrasu cu sine reacțiunea Romanilor ortodocși său gr. orientali*). Se scie că

*) Acțiunea catolicilor ungaru o poți afla în diplomatiulu comitelui Ios. Keményi din 1456. C. D. 5. IV. p. 24 sub rege Ladislav. în app. Conf. p. I. P. I. art. III. pre cum și în P. III. Tit. 55. art. legis. I; în app. art. I, II, III, și IV. din Part. I-ma T. 8. Apoi în 1468 totu în Diplomatiulu lui I. Keményi: App. Const. D. Tr. Tit. I sub rege Mathi Coromo, unde începe cu: »Possoni sabbatho proximo post festum s.

materială. În lipsa acestei culturi zadarnic este pentru un popor conceptul de regenerare, căci fără ea nu-și poate împlini esactul datorințele ce le are către sine și către statul al cărui membru este, pentru că până când zace un popor în ignoranță și e cu neputință ca să-și potă exercia cu efect drepturile sale cetățenești și constituționale, căci un popor poate atâta, cât știe și mai mult nu.

Prevedut'a der „Assoc. Transilvană” sosirea timpului, care cu glas puternic provocă poporele la emulare în croirea sorței și viitorului lor fericit, și prin urmare foarte sublim este scopul ce și l'a propus când a intrunit, fără deosebire de națiune și religie, puterile bărbaților bine-cugetători, spre a înainta interesele spirituale și materiale ale poporului nostru român.

„Asociațiunea Transilvană” dela începutul activității sale a lucrat și încă în patru direcțiuni. Aceste direcțiuni sunt: cultura spirituală, adică toate ramurile de știință și artele; apoi înflorirea agriculturii, industriei și comerțului, care laolaltă formeză cultura materială a unui popor.

Inițiatorii și fundatorii „Asociațiunii” când au precizat scopul măreț al acesteia, foarte bine au știut că ceea ce deosebeste secolul al XIX-lea de cei trecuți este progresul științelor și al dezvoltării economice. Descoperirile științifice vor forma unul dintre titlurile de glorie ale acestei epoci. Alături și în paralel cu progresul științelor s'a dezvoltat și industria, — această „fiică a lui Dumnezeu”, precum o numește Dante, divinul poet — și încă în toate ramurile sale: agricultura, industria proprie și comerțul.

Creatorii „Assoc. Transilvană” au știut și simțit că pe poporul nostru, pe acest păzitor fidel al sănții credințe, al limbii dulci și sonore și al datinelor noastre strămoșești numai împrejurări mai presus de puterile sale l'au împedat de a nu pute fi alături cu celelalte nemuri înaintate, căci fiindu slavă legat de glia era deținut dela progres și dezvoltare. După ce însă s'orele libertății a resărit și pentru poporul nostru, putându dispune mai liber de puterile sale sufletești și datorința noastră a tuturor este, ca să pricepem vocea secolului în care trăim și să ne nisum „uniți în cugete și simțiri” a ne cultiva spiritual, fiindcă cultura spirituală e un capital, care asigură unui popor auctoritate și prosperitate. Cu cât a ajuns un popor la un grad mai înalt de cultură, cu atâta este mai capace de a și asigura o mai bună stare materială. Cu cât e mai generalizată viața culturală între toate straturile poporului, cu cât e mai estinsă cultivarea facultăților mentale, cu cât se bucură într'ăgă masa poporului în o măsură mai mare de bunăstare și plăcerile care le întinde știința, literatura, cultura estetică și artistică, în fine, cu cât e mai mare dorul unui popor de a-și escontenta lipsele sale spirituale: — cu atâta crește și se sporesce mai tare acea putere prețioasă a unui popor, care cucerind, fără de a distruge, prin o luptă nobilă și pacinică, aduce pe popor într'o legătură mai intimă, mai strinsă unul cu altul și privindu cu linise la nisuițele salutare ale fiicăruia, se salută și se îmbrăcișează cu bucurie pe câmpul de luptă al culturi spirituale. (Va urma.)

Prelungire de concurs*)

La concursul publicat din partea biroului „Despărțământului I al reuniunii învățătorilor români gr. or. din Districtul al X-lea, Brașov”, (a se vedea Nr 1 și 4 din „Școala și familia”) a intrat numai o lucrare asupra acelei teme; deci subsemnatul birou al acestui Despărțământ se vede îndemnat a prelunge concursul până la 1 Ianuarie 1887 st. v.

Er premiul de 25 fl. oferit de D-nii: Toma Barseanu, Irimie Popa, Ion Găvrusă și Victor Popa pentru elaborarea temei:

„Cum se fă creșterea, ce părinții au a o da copiilor lor, pentru că școala se-și potă ajunge mai cu înlesnire înaltul său scop?” se va da aceluia dintre concurenți, a cărui lucrare va fi judecată ca cea mai bună intrunind condițiunile următoare:

a) Tema se fă lucrată în formă de cuvântare.

- Stilul se fă cât se potă la înțelesul poporului.
- Fiă-care temă se fă însoțită de un motto.
- Tema se fă scrisă de mână streină.
- Numele autorului va fi cuprins într'un plic sigilat, care va purta motto temei.
- Lucrările nepremiate se vor trimite la cererea autorilor lor, necerându-le dănișii pli-cul' se va arde și elaboretele lor se vor păstra în archiva bibliotecii reuniunii.
- Dreptul de proprietate asupra temei premiate rămâne al autorului ei, carele, pentru divulgarea ei în poporul nostru, este rugat a o și publica după aceea în broșuri
- Reflecții au a-și trimite lucrările lor până la termenul sus amintit la președintele despărțământului: Ioan Dorca în Satulungu (Hoszufalu).

Satulungu, 15 Septembrie 1886.

Ioan Dorca, preș.

Ioan Darius, secr.

Ultime sciri.

Sofia, 28 Septembrie. Generalul Kaulbars a ținut în substanță următorul limbaj membrilor guvernului și persoanelor venite pentru a lă saluta la sosirea sa la Sofia: „Impăratul Rusiei reclamă din partea guvernului bulgar deplină încredere. Până astăzi țarul n'a obținut decât vorbe, dorește astăzi fapte. Procedările urmate față cu Rusia se se modifice și nu lucrându astfel, cum s'a făcut până azi vor arăta țarului noua cale în care Bulgaria trebuie să între. Rusia nu potă înțelege cum, într'o singură zi. Bulgarii au putut îndeplini 2 acte așa de contradictorii ca trimiterea depeșei în care exprimă sentimente excelente față cu țarul și trimiterea unei adrese în care regretele trecute resar la fie-care vorbă. Trebuie Bulgarii să se pătrundă de idea că niciodată prințul Alexandru nu va mai reveni la Sofia. Condițiunile ce sunt însărcinat a arăta Bulgarilor sunt foarte categorice. Alegerile pentru marea adunare nu sunt cu puțință în termenul fixat de guvernul bulgar. Poporul trebuie să fă luminat asupra scopului alegerilor, și nu în câteva zile se potă atinge acest rezultat. Rusia consideră, că termenul de 2 luni, deși neconstituțional, este necesar între data ridicării stărei de asediu și data alegerilor. Toate partidele trebuie să aibă libertatea de a concura la alegeri. Nu va fi însă totu astfel, decât guvernul ar menține măsurile excepționale luate contra a vre-o douăzeci de ofițeri ce au luat parte la răsturnarea suveranului lor.”

Generalul Kaulbars și-a exprimat apoi mirarea în privința unor pretinse măsuri de poliție luate la Sofia în ultimele zile, măsuri, cari pun în bănuială persoanele ce intră la consulatul Rusiei și acele ce i-au eșit înainte; căci aceste măsuri arată că dorința guvernului bulgar de a se înțelege cu Rusia nu e lipsită de un gând ascuns; der un astfel de joc e periculos și decât Bulgarii voesc să asculte alte puteri asupra conduitei ce trebuie ținută, vor afla că nu există altă putere, afară de cea care arată pe Rusia. Generalul Kaulbars s'a pronunțat apoi cu totul contra distrugerii drapelului ce aparțineau regimentelor revoltate,

drapelul fiindu un simbol care trebuie să fă mai presus de acțiunile umane. Se potă pricepe, adăgă el, un preot pe care l'ar pedepsi pentru un act culpabil aruncându în foc crucea ce o portă? Agentul Rusiei vorbi apoi despre știrea falsă răspândită de partizanii lui Zancov, și lesne adoptată de agenția rusă, că crucea sf. George, care decora drapelul fusese distrusă.

Acest limbaj, împreună cu fapta de care s'a vorbit mai sus, n'a produs nici o impresiune. Guvernul bulgar va răspunde mâine. Se crede că răspunsul va fi împăciitor, der firmu.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

SOFIA, 30 Septembrie. — Generalul Kaulbars a adresat o circulară către toți reprezentanții ruși din Bulgaria, citându punct de punct cunoscutele pretențiuni ale Rusiei. Din cauza acesta aci domnesce mare iritațiune.

PESTA, 30 Septembrie. — Răspunsul ministrului Tisza la interpelările, ce i s'au adresat în chestiunea bulgară, avându a se da la amăzi, vi se vor telegrafia.

DIVERSE.

Un drăgălașu oficiu telegrafic. — I se comunică diarului „Bud. Tagbl.” din Balovár, că neguțatorii de acolo n'ar fi prea mulțumiți cu purtarea oficiului telegrafic. Oficiul se conduce de o tână damicelă, care între altele țisă, e și frumoasă și fiindcă tinerimea din Balovár nu se potă bucura de atâtea distracții ca într'alte orașe, alergă cu deosebită plăcere spre oficiul telegrafic — la tână și frumoasă telegrafistă. Așa se întâmplă, că mai în tot'auna se află un public numeros la oficiul telegrafic, ce consistă mai mult din cavalerii orașului. Acești cavaleri stau în cea mai bună relațiune cu șeful femeesc al acestui oficiu, de multe ori înscează mic petreceri, câte un joc în cărți și alte distracții, cari numai acel defect îl au, că durză și se lungesc până și în orele de oficiu. Se înțelege, că neguțatorii orașului nu pot fi mulțumiți cu stările actuale, mai virtos, că le e temă că nici secretul depeșelor nu se ține și că nici acestea nu s'osesc regulat. Tote plângerile au fost până acum fără rezultat, de vreme ce directorul nu vrea să trecă de om negalant, destituind din oficiu pe frumoasă telegrafistă.

Un răspuns nimerit. — La o lecțiune de instrucțiune în armata rusă, oficerul instructor întrebă p'unu recrut: „Ce trebuie să facă sentinela, decât se apropie un general?” — Recrutul: „Trebuie să-i presinte arma.” — Oficerul: „Bine, der decât se apropie nisce omeni beți?” — Recrutul: „Totu trebuie să presinte armele.” — Oficerul: „Ce felu? pentru ce?” — Recrutul: „Fie că s'ar pută să fie între dinșii unu general.”

Rectificare. În nr. de ieri al fôiei noastre, la „Foileton”, șirul 5-lea dela început, în loc de cunoscința, se se cetăscă: conștiința.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

tote poporele se iriteză atunci, când sunt atacate în convingerile religioase, cu atâta mai tare se vătămă și poporul român, atacat fiindu în cele tinătoare de cultul religios, ce profesază și practică. Pre adevărat, că Românii se fi privit pre papișii seu latini cu antipathia și ură, ca pre unii ce țicéu Românilor: „Voi sunteți eretici, religiunea voastră e un fana tismu!” Românii la rândul lor eră se fi țis Latinilor, papișilor: „Voi sunteți păgani, căci mâncați în post carne, popii voștri sunt rași și nu sunt ca ai noștri cu barba mare și per lungu plin de sănțenie și evlavie”. Și fiindcă papișii erau recunoscuți pre atunci sub numele de latini, deorece limba latină era limba lor chiar și în conversațiunea socială (la preoți și călugări) ba ea era și limba agendelor oficiose, ușor am pută să țicem că numele de latină sub însemnarea de necredincios, de altă lege dată din asestă eră când, simțământul religios pătunsese și straturile cele mai de jos ale omeniei. Der fă și acesta nu mai mult, decât hipotesă!...

Vomă espune și a treia părere, care dintre toate pare mai probabilă. Știindu-se că Impăratul Tra-

Francisc etc. etc. Și erăși în Mandatum Uladislai regis ad Schismaticos Tvaniae. C. D. T. IV. p. 39—40; precum și altele, ce nu le putem cita la estu locu ngust.

ianu, care a colonizat pre străbunii noștri în aceste țeri binecuvântate de natură și care ca toți Imperatorii romani, a avut eminenta politică de colonizare*), nu a stărpit pre Daci până într'unul și nici că se potă crede așa ceva, ci după cum țice Eutropiu cum (Dacia exhausta frisset etc.) de massa și majoritatea absolută fiindu Dacia stărpită — putem conchide că numai în succesiunea anilor Dacia rămasă s'au asimilat Românii și sângele dacu s'a amestecat cu cel romanu deși în măsură neînsemnată și pre ici pre coala. În acest interval de timp, până când Dacia cu totul a dispărut de pre lume, cine va garanța că indiviși singuratici din poporul român nu au avut certe, conflicte și neplăceri cu singuraticii indiviși din poporul dacu pre ici și pre coala? E verosimil că din această viață a poporului român, cu rămășițele dacice, se fă rămas până azi în gura noastră, a Românilor, termenul *dăcosu* ad: dacos (cerbicos — ne înblândibil —

*) Admirabilă fu politica de colonizare a Romanilor. Ei au făcut stărp pe Daci în scurtu timp, câtu abia urmă de limba lor a mai rămas. Numărate sunt rămăsele cuvinte dela Daci ca d. e. brăglă, suveică, sciarie, scir, sarimanu, sirimanu, sermen-seracu; deva, dava: Drusipara. Drusibara și tote cele terminate în (-dava) ce semnifică în limba dacică: „cetate” ca și „bara” seu „para.”

nesupus) precum a rămasu cuvântul *hoși* dela poporul „Goți.”

Bine se ne însemnă, că cuvântul „dăcosu” în multe locuri se pronunță: „dăcosu” ba chiar dacosul!... Estu modu s'ar pută spune că avându un Român certă cu un Dacu, Românul se fi țis Dacului: „Du-te la dracul neam de dacu, seu cu ascăptă tu numai neam dăcosu!” de unde mai târziu poporul român — latinu — formându-și altu dialectu, care lu are și azi, a pronunțat cuvântul *dăcosu* după natura limbii sale; *dăcosu* și *dăcosu* ca romanu pron. *rumân*, *paganus-pagân*, *campus-câmpu*, *Trajanus-Troianu* seu *Trăjanu*. Dacul de altă parte se fi țis Românului „Ascăptă tu latină!” Seu „Te voui învăța eu pre tine neam de latină!” ca și cum ai țice astăzi: „Te voui învăța eu pre tine neam *venitu* s. *venitură!*” Pre firesce că când Dacul apostrofa pe un Român cu epitetul *latină*, Românul îndată șiși aducea aminte de *locul de unde se trage* și educându-și aminte că elu de acelu locu e depărtat, se simția vătămat căci lua cuvântul *latină* „veru nomine” în însemnare de *venitură*, venit de aiurea, bună oră cum se întâmplă și în ziua de azi între poporul nostru, că în locu de ai țice: *venitură* îi țice numele satului de unde a venit. D. e. Sibianul țice Brașovenului, care e localizat în Sibiu: Veți tu Brașovenul, cum vrea a ne impune nou! în locu de a țice: Veți tu Venitul, cum vră a ne impune nou! (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 27 Septembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	105.70	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	93.50	Despăgubire p. dijma de vin	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	—	Imprumutul cu premiu ung.	120.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.10	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Rentă de hârtie austriacă	84.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	—	Rentă de arg. austr.	84.75
Bonuri rurale ungare	104.50	Rentă de aur austr.	117.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Losurile din 1860	140.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	861.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncii de credit ung.	285.50
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	276.90
		Argintul — Galbini	—
		impărătesc	5.96
		Napoleon-d'ori	9.96
		Mărci 100 imp. germ.	61.55
		Londra 10 Livres sterlinge	125.45

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Septembrie st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Rentă română (5%)	93—	94—
Rentă rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	87 1/2	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103—	104—
" " (5%)	87—	87—
" " urban (7%)	100—	101—
" " (6%)	92—	92 1/2
" " (5%)	82—	83—
Banca națională a României 500 Lei	1025	1035
Ac. de asig. Dacia-Rom.	270	275
" " Națională	214	216
Aur contra bilete de bancă	14.75	15.50
Bancnote austriace contra aur.	2.01—	2.02

Cursul pieței Brașov

din 24 Septembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vând.
Bancnote românești	8.50	8.56
Argint românesc	8.45	8.50
Napoleon-d'ori	9.90	9.94
Lire turcești	11.20	11.25
Imperiali	10.23	10.26
Galbeni	5.90	5.94
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121 1/2	122 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

Nr. 10662/1886.

Publicațiune.

În urma înaltei aprobări se împarte în așa numitul Nou (lângă Brașov) o arie de 5 jugăre: în 19 părțile, și anume spre scopul clădirii locuințelor de vară. Aceste părțile au ca să se vândă mai multă oferințelor pe cale de licitațiune publică și verbală.

Prețul de strigare pentru fie-care parțelă, constatătoare din 400 stengini cuadrați, este defiptu cu 200 fl. Fie-care mai multă oferente este obligat, ca, după înalta aprobare alu rezultatului de licitațiune, se depună îndată prețul de cumpărare impunându-i-se totdeodată obligamentulu, ca în decursu de 3 ani, începându cu ziua aprobării, să-și zidească locuința de vară pe parțela cumpărată.

Condițiunile de licitațiune și planulu parțelării se pot examina în orele oficiosă la oficiolatul orașenescu economicu. Aceste condițiuni și acestu planu se voru ceti respective ascerne afară de aceea în ziua de licitațiune.

Licitațiunea se va ținea **Joi în 14 Octomvre a. c.** înainte de prânđu la 9 ore, în casa statului și fiă care cumpărătoru are să fiă provăduțu cu unu vadiu de 10% din prețulu de strigare pentru fiă-care parțelă.

Brașov, în 18 Septemvre 1886.

Magistratul orașenescu.

Schimbare de localu.

Localulu institutului de creditu și de economii „Albina” filiala Brașov se află acum în catulu primu a caselor Jugaiane mai nainte a lui Marosi în piața Nr. 90.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

CANCELARIA NEGRUȚIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULU 1886 LA:

„Amicul Familiei.” Diarū beletristicu și enciclopedicu-literaru cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și a 15-a di a lunei în numeri câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anulū întregu e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotulu Român.” Diarū bisericescu, scolasticu și literaru. Va eși în broșuri lunare câte 2 1/4—3 1/4 côle; și va publica articuli din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestea de predici pe Dumineci, sêrbători și diverse ocațiuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețulu de abonamentu pe anulū întregu e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonanții primesc unele premii de valore și-și potu procura cu prețuri forte reduse tôte opurile din ediția noastră.

— **Colectanții primescū gratis alu patrulea exemplarū.** —

Totū acolo au apărutū și se află de vândare:

- Biblioteca „Săteanului Român.”** Cartea I. II., III., IV. cuprindū materii forte interesante și amusante. Prețulu la tôte patru 1 fl.; câte una deosebitu 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publică tinută în sazele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoară, prof. gimn. Cu portretulu M. S. Regina României. Preț. 15 cr.
- Colectă de Recepte** din economiă, industriă, comerțu și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.
- Apologiă.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulu Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.
- Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere, invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețulu broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună costă 1 fl.
- Spicure din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. G. Borgovanu. Prețulu 15 cr.
- Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafir și viorele.** Poesii populare culesse și adnotate de Ioan Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 côle. Prețulu 60 cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide. tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Branda seu nunta fatală.** Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.
- Herman și Dorotea,** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețulu 50 cr.
- Economia** pentru școlele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.
- Petulantul.** Comediă în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr.
- Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru alu academiei franceze. Prețulu 10 cr.
- Nu me uita.** Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciani, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.
- Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puiri ei de aur.** Studiu arhiologicu, de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.
- Indreptarū teoreticu și practicū pentru învățământulu intuitiv** în folosulu elevilor normal (preparandiali), alu învățătorilor și alu altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesorū preparandiali. Gherla. Imprimeria „Aurora.” 1885. Prețulu unui exemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. Acestu opū cu devisa: „Totū ce putemū arēta, sē arētāmū pruncilorū!” — este dedicatū educatorilor și învățătorilor, plăpândeii generațiuni a plăpândeii generațiuni a poporului român, a acelu popor, ce s'a luptatū mai multu pentru limbă decătū pentru viață. Edițiunea acestui manualū în octavū mare cuprindendū 341 pagini, tiparū garmondū e frumôsă și tare plăcută ochiului. În modesta noastră literatură pedagogică, nu aflāmū nici unū opū, nici unū manualū întocmitū după lipsele școlorū noastre în mēsură, în care este acesta; și trebuie să constatāmū cu

- plăcere, că autorulu la redactarea acestui manualū a desvoltatū multu zelū împreunatū cu o rară diligență intențiune sinceră însoțită de unu studiu seriosu și îndelungatū prin ce s'a făcutū demnū de lauda și sprijinirea publicului român, mai alesu a celor în prima linie interesati, cărora nu hesitamū nici unu momentū a-lu recomanda cu tōtă căldura.
 - Manualu de gramatica limbii române** pentru școlele populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorū la gimnasiulu din Năsăud. Prețulu 30 cr.
 - Manualu de stupăritū,** de Ioan Costinu. Cu 36 figurī explicative. Prețulu cu porto francatū 70 cr
- Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:**
- Miculū Mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci frumosi ilustrată, pentru prunci scolarī de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețulu unui exemplarū broșuratū e 15 cr. legatū 22 cr. legatū în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.
 - Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolarī de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Sē se noteze: care edițiune sē cere.)
 - Visulū pré santei vergure Maria,** a Născătorei de Dumneđu, urmatū de mai multe rugăciuni frumose. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Calendar pe anulū 1887. „Amicul Poporului” cu 50 cr. „Noulū Calendarū de casă” cu 30 cr. și

„Calendarulū Calicului” cu 36 cr. — adausū câte 5 cr. de portpostalū.